

# РЕСПУБЛИКА



# АБХАЗИЯ

Республиканское  
государственное  
учреждение



АПСНЫ  
МЕДИА

Газета издаётся с сентября 1991 года

№ 57 (4264) · 8 августа 2023 г.

## ЮЖНАЯ ОСЕТИЯ. ПОМНИМ ВОЙНУ 08.08.08

В ночь с 7 на 8 августа Грузия подверглась массированному артобстрелу столицу Южной Осетии – Цхинвал, после чего предприняла попытку установления контроля над республикой. Это была недолгая война, продолжавшаяся всего пять дней, но имела серьёзные последствия для Южной Осетии и России. И если бы Россия не взялась тогда за урегулирование конфликта в регионе и не начала бы операцию по принуждению Грузии к миру, то обострившийся конфликт на Южном Кавказе привел бы и к войне в Абхазии. Результатом этой войны стало признание Российской Федерацией независимости Абхазии и Южной Осетии, которые в конце 80-х и начале 90-х годов не сталкивались с агрессией Грузии и стремились к свободе и самостоятельности.

Абхазия всегда помнит трагические события Пятидневной войны 2008 года, хотя она не была прямо затронута этой войной. Эта трагедия оставила глубокий след в сердцах жителей нашей республики. Однако 8 августа 2008 года стало временем не только потерь и страданий южно-осетинского народа, но также временем единства и солидарности наших братских республик.

В день очередной годовщины начала войны публикуем фотографии журналистов газеты «Южная Осетия», снятые в период Пятидневной Августовской войны 2008 года.



Марат Кулахметов – бывший командующий смешанными силами по поддержанию мира в зоне грузино-осетинского конфликта. Сегодня его принимают в республике как Посла Российской Федерации в Южной Осетии.

## Память

## Летчик-истребитель Чичико Кварчия, ИЛИ Поиски привели в Германию



На стене сухумской Горской школы №10 памятная плита со списком воинов, погибших в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов. Среди них заинтересовавшее меня имя: Кварчия Чичико Матвеевич. Стала искать, кто он, откуда, какова судьба этого моего однофамильца.

Военные сайты долгое время говорили: «Нет сведений», «Пропал без вести».

Часами, месяцами и годами перебирала всевозможные списки на различных сайтах среди погибших, пропавших без вести, попавших в плен, по захоронениям советских войск в Германии, Чехии, Польше, по спискам награжденных, лечившихся или умерших затем в госпиталях Советского Союза. Искала в списках выпускников авиационных школ. Искала и надеялась: авось сайты пополнятся.

Как-то в интернете я заметила статью 2009 года под заголовком «Мне так не хотелось в Армию...»

Название статьи меня удивило. Кто так мог говорить? Стала усердно ее читать. Писала Александра Ипполитова, которая излагала интервью с ветераном Великой Отечественной войны, жительницей Владимирской области Селивановского района Марией Ивановной Рассадкиной.

Это были воспоминания Рассадкиной о большой её семье, и не только. Девять детей, школа, армия, служба в авиации, трагедия войны, гибель ребят на Орловско-Курской дуге, под Сталинградом, в Берлине...

«Никогда не думала, что приеду до-

мой. Ребята жалко. Какие красивые, здоровые. Гибли, гибли. Этот сгорел, тот сгорел. Ребята сами рвались в бой. Командир полка Оноприенко другой раз скажет: «Ну, не вылетайте, и всё!» А они вылетят.

Лучше вот что я вам сейчас расскажу. Командир мой был Чичико Матвеевич Кварчия... Из Сухума был. Прекрасно летал. В одно время что-то задержался, нет, нет – из полета вернулся. «Рассадкина, ты посиди вот со мной». «Товарищ командир, Вы шо». Ну, присела. И он начал рассказывать. Ты знаешь, говорит, у меня горячее на исходе (в Карпатах уже воевали), я уже приготовился умирать. Хотел штурвал от себя, в гору врежусь – и всё. Хвать, он открывает планшет – в этом планшете барыня сфотографирована, в костюмчике в таком, симпатюля, косы вот до пят. Две косы. И говорит: хотел умирать – а она передо мной. Я, говорит, поневоле штурвал от себя, гляжу – подо мной долина, и я приземлился. Всё. Ну и вернулся. Вот так. Он сказал, что сестра, а может, и девушка. Он мне тогда адрес дал: ты ей напиши. Я говорю: товарищ командир, Вы сами напишите. Я, говорит, ей напишу, когда кончится война. Но он погиб в 1945 г. Хорош парень был. Спокойный был. Ну уж если что, то даст так, что мало не покажется. Да. Такой стройный; хороший парень был. Погиб. Он и с генералом летал. Он прекрасно летал. Отличный летчик был. Смелый такой. И с этим генералом Стеновым они вместе не вернулись тогда с задания».

Вот находка! Так неожиданно, случайно я обнаружила статью, где впервые получила сведения о Кварчии, о том, что он был летчиком, что погиб в Германии в конце войны за несколько дней до Победы.

На Кварчия Ч.М. и далее так и не встречала других официальных сведений, но стала искать генерала Стенового и командира полка Оноприенко, о которых упоминала Рассадкина в своих воспоминаниях во время интервью.

Вскоре интернет дал сведения, что Стеновой и Оноприенко служили в 306-м истребительном авиационном полку. Перечитала боевой путь полка с 1941 по 1945 гг. Позже появилась информация и о самом моем герое – Кварчии. Так, цепочка за цепочкой, мне удалось добыть некоторую информацию о нем.

Чичико Матвеевич Кварчия, 1921 года рождения, член ВЛКСМ с 1939 г., канди-

(Окончание на 2-й стр.)

# Летчик-истребитель Чичико Кварчия, ИЛИ Поиски привели в Германию

(Окончание.)

Начало на 1-й стр.)

дат в ВКП(б) с 1945 г., лейтенант, уроженец села Члоу Очамчирского района.

Жил в г. Сухуме, на ул. Подгорный проезд, 212.

Выпускник сухумской горской средней школы №10.

В мае 1941 г. был призван в армию Сухумским горвоенкоматом.

В мае 1942 г. окончил Краснодарскую военную школу пилотов. Летчик-истребитель с 1942 по 1945 г. Погиб в Германии в 1945 г.

Место службы Кварчия Ч.М. – 3-й штурмовой авиационный корпус 306-го истребительного полка Первого Украинского фронта.

Боевой путь полка обозначен так: Дальневосточная, Орловская, Брянская, Белорусская, Витебско-Оршанская, Минская, Вильнюсская, Сандомирско-Силезская, Верхне-Силезская, Берлинская операции.

Военные сайты теперь постоянно пополняются. Нашла Кварчия Ч.М. в списках «Военные мемориалы Нейсе 52 А», «Советские летчики-истребители», «Люди и награждения», «Безвозвратные потери» и т.д.

В одном из наградных материалов 1945 года о Кварчия Ч.М. пишется: «За период наступления с Сандомирского плацдарма произвел 31 боевой вылет. Из них на сопровождение штурмовиков ИЛ-2 308-й штурмовой авиационной дивизии – 25, на разведку войск – 3, на штурмовку войск – 3. Являясь ведомым командира звена, показал себя смелым, храбрым и грамотным летчиком в боях.

Своими умелыми боевыми действиями обеспечил выполнение боевых заданий по прикрытию 20 групп штурмовиков, в количестве 120 самолетов. Штурмовики, прикрываемые мл. лейтенантом Кварчия, не имели потерь от истребителей противника.

16 января 1945 г. совместно с ведущим атаковали железнодорожный состав, где разбили паровоз и 2 вагона с боеприпасами.

Ведущий, прикрываемый мл. лейтенантом Кварчия, сбил самолет Ю-88, 24 января 1945 г. при сопровождении штурмовиков уничтожил одну зенитную точку.

12 февраля 1945 г. на аэродроме Ланедорф лично сжег один самолет Ме-109.

16 января 1945 г. при штурмовке аэродрома Маршельвиу поджег Ю-88.

20 февраля 1945 г. при работе штурмовиков над целью были атакованы восемь Ме-109. Мл. лейтенант Кварчия вступил вместе с ведущим в неравный воздушный бой. В этом бою сбили три самолета Ме-109. Мл. лейтенант Кварчия сбил один Ме-109, не потеряв при этом ни одного своего самолета.

Мл. лейтенант Кварчия участвовал в пяти воздушных боях, в которых всегда выходил победителем, летает на боевые задания смело и с желанием».

Известная награда – орден Отечественной войны I степени.

Возвращаясь к Марии Ивановне Рассадкиной, в статье которой я случайно обнаружила фамилию Кварчия (и далее стала известна более подробная информация о нем), скажу, что та статья была написана более 10 лет назад. Не надеясь, что она сейчас жива, я параллельно стала искать и ее.

В интернете нашла их местную газету «Красная Горбатка», где поздравляли ветеранов, в числе которых оказалась и ее фамилия. Радость какая! Рассадкина жива и в здравии!

6 июня 2022 года я связалась с ней по телефону и поговорила.

Ей 99 лет, помнит, слышит, говорит

очень хорошо. Когда ее племянник Вячеслав Викторович Рассадкин подал телефон и сказал ей: «Мария, звонят из Абхазии, от бывшего командира Кварчия – летчика», она воскликнула: «Что, он жив?!» «Нет, не жив, конечно, наверное...».

Я пожелала ей доброго здоровья, поблагодарила за память о нашем абхазском парне – Чичико Матвеевиче КВАРЧИЯ, смелом, храбром, грамотном в боях летчике-истребителе, не знавшего потерь, отдавшего свою жизнь за Родину СССР в боях в небе над Германией.

В Абхазии ничего о нем не известно, нет его в списках летчиков – выходцев из Абхазии, нет его фамилии на абхазских военных сайтах.

И сколько таких неизвестных! А жаль.

## Послесловие

По ходу поисков за эти годы в интернете я встретила столько фамилий участников войны из Абхазии!

Я встретила в немецких архивах, например, фамилию Сангулия – военнопленного в Германии, карточку с его данными: фамилия, имя, отчество, год и место рождения, рост, цвет волос, какими болезнями болел до пленения. Карточка заполнена на немецком языке, но сверху – перевод на русский язык. Попал в плен здоровым и спустя три месяца умер в плену.

Я встретила в советских (российских) архивах акт, составленный в 2 часа ночи, о смерти солдата Евгения Шуготовича Асландзия из села Джал, умершего от ранений в госпитале Прибалтики в августе 1944 г. И сколько ещё информации...

Жаль, действительно, жаль, что мы так мало знаем о них. Жаль, что нет полноценной базы об участниках Великой Отечественной войны на сайте Абхазии, практически нет Книги памяти... А в других республиках, областях, городах постсоветского пространства и на самом Западе... Диву даешься имеющейся у них информационной базе.

А у нас не сразу найдешь даже фамилию Алексея Аршба, чье имя носит ткуарчалская средняя школа №5. Это боец, фото которого в руках у матери – глубокой старушки, фото, получившее мировую известность.

Одних участников Великой Отечественной по фамилии Кварчия я встретила на российских сайтах более 50 человек.

Выходцев из Абхазии, погибших, выживших участников этой войны было 55 тысяч, а на абхазском сайте их всех пока нет. Архивы 1941–1945 годов в военных комиссариатах Абхазии, думается, есть. Надо бы их использовать и создать полноценную электронную базу участников войны.

## Для справки:

Чичико Матвеевич (Матбеи-ипа) Кварчия был холост. У него были: один брат Иона (Мадона – жена Ионы проживает в с.Члоу) и две сестры – Дарья и Нина, которых нет в живых. У брата Ионы было два сына. Руслан погиб в Отечественной войне народа Абхазии в Гагре, Омар погиб в Гале. Жена Омара Сима Киут и дочь Хибла Кварчия проживают в Сухуме. Сын сестры Нины Гурам Инапшба также живет и работает в Сухуме, тел. 923-01-01.

Отец летчика, Матбей, был уважаемым в селе человеком. У Матбея был брат Гриша, и у него было и есть большое потомство. Из этой ветви рода Кварчия – актер театра и работник телевидения Ахра Кварчия, врач онкобольницы Мрамза Кварчия.

Вот такая история. И все Кварчия вправе гордиться своим родственником Чичико Матвеевичем, чей боевой путь был сложным, но героическим. Вечная слава и наша вечная память ему!

Тина КВАРЧИЯ

г.Сухум

## Проба пера

### Красота – в глазах смотрящего

Одной из самых известных достопримечательностей нашей курортной Гагры, да и всей Абхазии тоже, является Колоннада. Она считается и визитной карточкой, и символом города. Да к тому же, это одно из первых, что видят гости республики, после того, как пересекут российско-абхазскую границу.

Колоннада была построена в 1955 году, а в 1956 – торжественно открыта. Она представляет собой полукруглую аркаду вокруг площади, в центре которой бьет фонтан. Сооружение, возведенное в мавританском стиле, поражает своей изысканностью.

Красива гагрская Колоннада днем. Но еще большее впечатление она производит вечером, когда включается разноцветная подсветка.

Колоннада стала еще более популярной после показа в 1985 году художественного фильма «Зимний вечер в Гаграх». Многие после просмотра захотели посетить наш курорт.

Можно продолжить получать удовольствие, спустившись в парк, расположенный рядом с Колоннадой. Приморский парк – уютное и зеленое место отдыха. В окружении пальм, кедров, кипарисов и магнолий отдохнуть необычайно приятно, можно посидеть в одиночестве и полюбоваться прекрасными видами. В парке множество кафешек, где можно перекусить, выпить чашечку ароматного кофе или свежего сока. В парке есть развлекательные аттракционы для детей, теннисные корты.

Основан этот замечательно уютный уголок был еще 120 лет назад принцем Ольденбургским. Сюда со всего мира были свезены невероятно красивые, а порой и очень редкие растения. Здесь произрастает более 4 сотен видов деревьев, цветов и кустарников. На создание всего этого принцу понадобилось немало времени и средств. С момента своего появления парк превратился в местную достопримечательность и до сих пор ею является. Это одно из любимых мест отдыха гагров. Практически каждый вечер здесь можно видеть молодых мам, гуляющих с детьми, юных художников, пишущих неповторимый закат...

Невозможно не отметить находящийся вблизи самый известный ресторан Гагриш. Деревянное здание с часами было привезено в разобранном виде из Скандинавии в 1902 году и собрано на месте без единого гвоздя. Это строение купил на всемирной выставке в Париже Александр Ольденбургский. Внешний облик ресторана практически не изменился до сих пор, несмотря на то что там неоднократно проводились реконструкционные работы. Механические часы находятся в рабочем состоянии и заводятся вручную.

Существует много красивых уголков, но Старая Гагра поистине сказочное место!

Хибла САБЕКИЯ

### Летние заботы ребят села Абгархук

Лето еще продолжается. Чем же занимаются дети на летних каникулах? Сейчас я вам расскажу. И больше о тех, кто живет в селе. Конечно же, жизнь в селе намного отличается от городской. И первое это то, что во всех сельских заботах ребята помогают родителям. Девочки со своими мамами, бабушками много времени проводят в огороде. И поэтому у них на столе всегда есть разные виды зелени, помидоры, баклажаны, огурцы, перец, умеют они приготовить и домашнюю острую аджику, запастись кукурузой, фасолью на зиму. Вся семья с удовольствием ест свежеприготовленные сыр, ахырцы. А в результате и на рынок ходить не надо, ведь домашнее намного лучше и вкуснее.

В селе всегда много работы и для мужчин. Поэтому часто можно увидеть как мальчики ухаживают за скотом, помогают своим папам и дедушкам в решении разных хозяйственных вопросов. А вечером любят они спускаться к речке на лошадях. По их словам, это самый прекрасный конец рабочего дня.

Жизнь в селе далеко не скучная. Ребята часто играют в футбол, баскетбол, волейбол. По вечерам разжигают костёр, собираются вокруг него и рассказывают разные интересные истории, которые им передают их дедушки и бабушки. Это могут быть и истории из их жизни, и разные легенды.

В селе Абгархуке, о котором и идет речь, впечатляют горы, которые можно увидеть вдалеке, там чистый воздух, сказочные леса. Смотришь на все это и на душе становится спокойно и уютно.

Во всем этом, думаю, и заключается секрет абхазского долголетия.

Элиф ОТЫРБА

### Абхазские спортсмены – участники VIII игр народа Абаза

22 июля в столице Карачаево-Черкесской республики городе Черкесске и крупнейшем абазинском ауле Псыже состоялись VIII игры народа Абаза.

Игры народа Абаза – это своего рода спортивная Олимпиада среди команд абазинских аулов КЧР и других регионов.

Приветствуя участников соревнований, гостей, зрителей заместителя председателя Народного Собрания Карачаево-Черкесской Республики, председатель Высшего совета Всемирного абхазо-абазинского конгресса Мусса Экзиков сказал, что «эти игры олицетворяют наше братство и торжество человеческого духа... Основная цель фестиваля – сплочение народа абазы».

Главная мотивация игр – переходящий Кубок, который, открывая фестиваль, хозяева предыдущего турнира в ауле Кубина передали жителям Псыжа.

Спортсмены боролись в 11 видах соревнований: футбол, волейбол, бег, прыжки в длину с разбега, стрельба из лука, стрельба из пневматической винтовки, армрестлинг, бросок камня, толчок двух гирь двумя руками, лазание на столб, перетягивание каната. По итогам соревнований первое место и Кубок игр народа Абаза завоевала команда из Инжич-Чукуна, на втором месте спортсмены из аула Кубина, на третьем – Эльбургана.

Достоинно показала себя и абхазская команда, которая в четвертый раз одержала победу в соревнованиях по волейболу.

Хамида АНКВАБ

### Если вы любите играть в теннис

Теннисные корты в столице Абхазии – место не только для развлечения, здесь люди могут развивать свои спортивные навыки и способности.

«На наших кортах занимаются любители и профессионалы. Хотим наладить качественную тренерскую работу. Считаю, что теннис, другие виды спорта в Абхазии необходимы», – говорит Беслан Ашуба – владелец этого теннисного клуба.

Корты включают в себя четыре спортивные площадки, – теннисная, футбольная, волейбольная и баскетбольная. Работают они с 2014 года, сейчас планируется добавить трибуны, раздевалки и многое другое необходимое там.

Для детей проводятся бесплатные тренировки по футболу. Есть и занятия теннисом, стоимость – 1500–2000 рублей. Спортивный инвентарь для тенниса – мячи и ракетки предоставляет спортсменам Беслан Ашуба. Обслуживающий персонал следит за чистотой и порядком на площадках.

Занятия спортом вырабатывают у детей и подростков, да и у взрослых тоже, спортивный интерес и дисциплину. Это подтверждает случай, свидетелем которого я был: зимой выпал снег, и как-то поздно вечером ребята решили поиграть на кортах в футбол. На футбольном поле лежал снег. Но играть-то хочется. Ребята своими руками начали очищать поле от снега. Поработали, очистили и довольные и радостные пошли играть в футбол».

А все вместе это способствует дальнейшему развитию спорта в Абхазии.

Дэвид МАРГИЯ

Своими наблюдениями, впечатлениями, выводами поделились с читателями газеты «Республика Абхазия» студенты 1-го курса отделения журналистики филологического факультета Абхазского госуниверситета.

**Законы Республики Абхазия****Об исполнении бюджета Фонда репатриации  
Республики Абхазия за 2022 год**

Утвердить Отчет об исполнении бюджета Фонда репатриации Республики Абхазия за 2022 год по доходам в сумме 211 459,8 тыс. руб. (Приложение 1) и по расходам в сумме 165 652,2 тыс. руб. (Приложение 2), остаток средств на 01.01.2023 г. – 162 900,4 тыс. руб.

Принят Народным Собранием – Парламентом Республики Абхазия 5 июля 2023 года

А. БЖАНИЯ, Президент Республики Абхазия

г. Сухум, 17 июля 2023 года, № 5695-с-VII

**Об установлении отчислений в местные бюджеты****Статья 1**

Установить следующий порядок распределения части доходов, полученных от посещения Ридинского реликтового национального парка, в размере 250 рублей от стоимости каждого реализованного билета на посещение (за исключением билетов, реализованных детям от 8 до 12 лет по установленной стоимости):

- 150 рублей в бюджет Гудаутского района;
- 50 рублей в бюджет Очамчырского района;
- 50 рублей в бюджет Ткуарчалского района.

**Статья 2**

Установить следующий порядок распределения доходов, полученных от посещения РУП «Комплекс Новоафонская пещера им. Г. Ш. Смыр», в размере 250 рублей от стоимости каждого реализованного билета на посещение (за исключением льготных билетов):

- 150 рублей в бюджет Гудаутского района;
- 50 рублей в бюджет Очамчырского района;
- 50 рублей в бюджет Ткуарчалского района.

**Статья 3**

Признать утратившим силу Закон Республики Абхазия от 10 апреля 2015 года № 3708-с-V «О мерах по оказанию финансовой помощи бюджету Гудаутского района» (газета «Республика Абхазия», № 41 (3217) от 17 апреля 2015 года) со дня вступления в силу настоящего Закона.

**Статья 4**

Настоящий Закон действует до 31 декабря 2023 года.

Принят Народным Собранием – Парламентом Республики Абхазия 5 июля 2023 года

А. БЖАНИЯ, Президент Республики Абхазия

г. Сухум, 17 июля 2023 года, № 5696-с-VII

**О внесении изменения в статью 6 Закона РА  
«О страховых взносах и платежах во внебюджетные  
социальные фонды Республики Абхазия»****Статья 1**

Внести в статью 6 Закона Республики Абхазия от 29 декабря 2012 года № 3243-с-V «О страховых взносах и платежах во внебюджетные социальные фонды Республики Абхазия» (Сборник законодательных актов Республики Абхазия, 2016, № 54, ст. 142; 2017, № 58, ст. 122; 2017, № 59, ст. 49; 2018, № 60, ст. 70; официальный сайт Президента Республики Абхазия <http://presidentofabkhazia.org>, 4 октября 2022 года) изменение, дополнив абзац пятый после слов «Министерство внутренних дел Республики Абхазия,» словами «Агентство правительственной связи Республики Абхазия, Государственная миграционная служба Республики Абхазия, Министерство по чрезвычайным ситуациям Республики Абхазия.»

Принят Народным Собранием – Парламентом Республики Абхазия 5 июля 2023 года

А. БЖАНИЯ, Президент Республики Абхазия

г. Сухум, 17 июля 2023 года, № 5697-с-VII

**О внесении изменений в Закон Республики Абхазия  
«О национальной платежной системе с использованием  
электронных средств платежа»****Статья 1**

Внести в Закон Республики Абхазия от 24 ноября 2011 года № 3024-с-IV «О национальной платежной системе с использованием электронных средств платежа» (Сборник законодательных актов Республики Абхазия, 2014, № 45, ст. 156; газета «Республика Абхазия», № 6-7 (4213-4214) от 31 января 2023 года), следующие изменения:

- 1) название Закона изложить в следующей редакции:  
«О национальной платежной системе»;
- 2) преамбулу изложить в следующей редакции:  
«Национальная платежная система Республики Абхазия создается в целях обеспечения участников гражданского оборота современными банковскими продуктами и услугами, а также создания платежной инфраструктуры в Республике Абхазия.»;
- 3) в статье 1:  
в части 1 слова «с использованием электронных средств платежа» исключить;  
в части 3 после слов «прием платежей на территории Республики Абхазия» дополнить словами «, в том числе осуществление перевода денежных средств.»;
- 4) в статье 2:  
в абзаце двадцать первом после слов «правила национальной платежной системы – принимаемый» дополнить словом «учредителем»;  
дополнить абзацем двадцать четвертым содержанием:  
«банковский платежный агент – юридическое лицо, не являющееся кредитной организацией, которое привлекается кредитной организацией в целях осуществления отдельных банковских операций. Банковский платежный агент не является участником АПРА.»;
- 5) в статье 5:  
часть 5 изложить в следующей редакции:  
«5. Банк Абхазии является учредителем АПРА, обладает правами привилегированного партнера, определяет размер комиссий, взимаемых процессинговым центром с партнеров АПРА за процессинговые услуги.  
К исключительной компетенции учредителя АПРА относится разработка и утверждение правил НПС.»;
- пункт 1 части 7 изложить в следующей редакции:  
«1) осуществление контроля за выполнением правил НПС.»;
- пункт 5 части 7 исключить;
- 6) часть 1 статьи 6 изложить в следующей редакции:  
«1. Утвержденные учредителем АПРА правила НПС являются обязательными для всех участников АПРА.»;
- 7) в статье 18:  
наименование изложить в следующей редакции:  
«**Статья 18.** Требования к деятельности по переводу денежных средств»;
- часть 1 изложить в следующей редакции:

← «1. Кредитные организации, имеющие право осуществлять перевод денежных средств по поручению физических лиц без открытия им банковских счетов, могут осуществлять перевод электронных денег с использованием электронных средств платежа, а также вправе на основании договора привлекать банковского платежного агента:

- 1) для принятия от физического лица наличных денежных средств и (или) выдачи физическому лицу наличных денежных средств;
- 2) для обеспечения предоставления клиентам электронных средств платежа и (или) обеспечения возможности использования электронных средств платежа;
- 3) для проведения в соответствии с требованиями законодательства Республики Абхазия о противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма, идентификации или упрощенной идентификации клиента – физического лица в целях осуществления перевода денежных средств без открытия банковского счета, в том числе электронных денежных средств, предоставления указанному клиенту – физическому лицу электронного средства платежа.

Привлечение кредитной организацией банковского платежного агента для осуществления деятельности (ее части), указанной в пунктах 1 и 2 части 1 настоящей статьи, может осуществляться при одновременном соблюдении следующих условий:

использование банковским платежным агентом специального банковского счета (счетов) для зачисления в полном объеме полученных от физических лиц наличных денежных средств;

обеспечение возможности получения кредитной организацией информации о каждой операции приема (выдачи) наличных денежных средств.»

Принят Народным Собранием – Парламентом Республики Абхазия 5 июля 2023 года

А. БЖАНИЯ, Президент Республики Абхазия

г. Сухум, 17 июля 2023 года, № 5698-с-VII

**Об акцизах****Статья 1. Общие положения**

Настоящим Законом вводится акциз – косвенный налог, включаемый в цену товара и оплачиваемый покупателем.

**Статья 2. Налогоплательщики**

1. Налогоплательщиками акциза (далее – налогоплательщики) признаются:

- 1) организации;
- 2) индивидуальные предприниматели;
- 3) лица, признаваемые налогоплательщиками в связи с перемещением товаров через таможенную границу Республики Абхазия, определяемые в соответствии с таможенным законодательством Республики Абхазия.

2. Организации и иные лица, указанные в настоящей статье, признаются налогоплательщиками, если они совершают операции, подлежащие налогообложению в соответствии с настоящим Законом.

**Статья 3. Подакцизные товары**

Подакцизными товарами признаются:

- 1) алкогольная продукция с объемной долей этилового спирта более 0,5 процента. В целях настоящего Закона под алкогольной продукцией понимается пищевая продукция, которая произведена с использованием или без использования этилового спирта, произведенного из пищевого сырья, и (или) спиртосодержащей пищевой продукции, с содержанием этилового спирта более 0,5 процента объема готовой продукции. Алкогольная продукция подразделяется на такие виды, как: спиртные напитки (в том числе водка, коньяк, виноградная водка, бренди, виски), вино, крепленое вино, игристое вино (шампанское), виноградосодержащие напитки, плодовая алкогольная продукция, плодовые алкогольные напитки, изготавливаемые на основе пива: сидр, пуаре, медовуха;

2) табачная продукция. В целях настоящего Закона под табачной продукцией понимается табачное изделие, упакованное в потребительскую тару. К табачной продукции относятся: табак трубочный, курительный, жевательный, сосательный, нюхательный, кальянный (за исключением табака, используемого в качестве сырья для производства табачной продукции), сигары, сигариллы (сигариты), биди, креты, сигареты, папиросы;

3) электронные системы доставки никотина, устройства для нагревания табака. В целях настоящего Закона электронными системами доставки никотина признаются электронные устройства, используемые для преобразования жидкости для электронных систем доставки никотина в аэрозоль (пар), вдыхаемый потребителем. В целях настоящего Закона устройствами для нагревания табака признаются электронные устройства, используемые для образования табачного пара, вдыхаемого потребителем, путем нагревания табака без его горения или тления;

4) жидкости для электронных систем доставки никотина. В целях настоящего Закона жидкостью для электронных систем доставки никотина признается любая жидкость с содержанием жидкого никотина в объеме от 0,1 мг/мл, предназначенная для использования в электронных системах доставки никотина;

5) ювелирные изделия из драгоценных металлов и камней.

**Статья 4. Объект налогообложения**

1. Объектом налогообложения признаются следующие операции:

1) реализация (передача) на территории Республики Абхазия лицами произведенных ими подакцизных товаров, в том числе реализация предметов залога и передача подакцизных товаров по соглашению о предоставлении отступного или новации.

В целях настоящего Закона передача прав собственности на подакцизные товары одним лицом другому лицу на возмездной и (или) безвозмездной основе, а также использование их при натуральной оплате признаются реализацией подакцизных товаров;

2) передача на территории Республики Абхазия лицами произведенных ими подакцизных товаров для собственных нужд;

3) передача на территории Республики Абхазия лицами произведенных ими подакцизных товаров в уставный (складочный) капитал организаций, паевые, фонды кооперативов, а также в качестве взноса по договору простого товарищества (договору о совместной деятельности);

4) ввоз подакцизных товаров на таможенную территорию Республики Абхазия;

5) розлив вина наливом в потребительскую тару, в том числе из давальческого сырья.

2. Не подлежат налогообложению (освобождаются от налогообложения) операции по перемещению товаров через таможенную границу Республики Абхазия в случаях, когда такое перемещение в соответствии с таможенным законодательством Республики Абхазия не связано с обязанностью по уплате налогов, за исключением случая, предусмотренного пунктом 3 настоящей статьи.

3. Не подлежит налогообложению (освобождается от налогообложения):

1) реализация (передача) подакцизных товаров, помещенных под таможенный режим экспорта, при подтверждении обоснованности применения освобождения от налогообложения акцизами в соответствии со статьей 9 настоящего Закона;

2) реализация (передача) ювелирных изделий из драгоценных металлов и камней на территории Республики Абхазия.

**Статья 5. Налоговая база**

1. Налоговая база определяется отдельно по каждому виду подакцизного товара.
2. Налоговая база при реализации (передаче, признаваемой объектом налогообложения в соответствии с настоящим Законом) произведенных налогоплательщиком подакцизных товаров, а также при ввозе подакцизных товаров на таможенную

**Законы Республики Абхазия**

← территорию Республики Абхазия, в зависимости от установленных в отношении этих товаров налоговых ставок, определяется:

1) как стоимость реализованных (переданных) подакцизных товаров, исчисленная исходя из цен, без учета акциза, налога на добавленную стоимость, а при их отсутствии – исходя из рыночных цен, но не ниже цен, определенных с учетом фактической себестоимости – по подакцизным товарам, в отношении которых установлены адвалорные (в процентах) налоговые ставки.

В аналогичном порядке определяется налоговая база по подакцизным товарам, в отношении которых установлены адвалорные (в процентах) налоговые ставки, при их реализации на безвозмездной основе, при совершении товарообменных (бартерных) операций, а также при передаче подакцизных товаров по соглашению о предоставлении отступного или новаций;

2) как объем реализованных (переданных) подакцизных товаров в натуральном выражении – по подакцизным товарам, в отношении которых установлены твердые (специфические) налоговые ставки (в абсолютной сумме на единицу измерения);

3) как таможенная стоимость, определяемая в соответствии с таможенным законодательством Республики Абхазия, по каждой партии ввозимых подакцизных товаров, в отношении которых установлены адвалорные (в процентах) налоговые ставки;

4) по табачным изделиям (сигаретам, папиросам), в отношении которых установлены комбинированные налоговые ставки, состоящие из твердой (специфической) и адвалорной (в процентах) налоговых ставок:

– как объем реализованных (переданных) табачных изделий (сигарет, папирос) в натуральном выражении для исчисления акциза при применении твердой (специфической) налоговой ставки;

– как стоимость реализованных (переданных) табачных изделий (сигарет, папирос), исчисленная исходя из цен, без учета акциза, налога на добавленную стоимость, а при их отсутствии – исходя из рыночных цен, но не ниже цен, определенных с учетом фактической себестоимости при применении адвалорной (в процентах) налоговой ставки;

– как объем ввозимых табачных изделий (сигарет, папирос) в натуральном выражении для исчисления акциза при применении твердой (специфической) налоговой ставки;

– как таможенная стоимость ввозимых табачных изделий (сигарет, папирос) при применении адвалорной (в процентах) налоговой ставки.

3. Налоговая база по объекту налогообложения, указанному в пункте 5 части 1 статьи 4 настоящего Закона, в части оказания услуг по розливу вина в потребительскую тару из давальческого сырья, определяется как суммарная стоимость давальческого сырья и стоимость услуг по розливу.

4. В целях настоящего Закона датой (моментом) реализации подакцизных товаров является день отгрузки (передачи) подакцизных товаров, включая произведенные из давальческого сырья.

**Статья 6. Налоговый период**

Налоговым периодом признается календарный месяц.

**Статья 7. Налоговые ставки**

Налогообложение подакцизных товаров осуществляется по следующим ставкам:

1) алкогольная продукция с объемной долей этилового спирта свыше 9 % (за исключением пива, вин, фруктовых вин, игристых вин (шампанских):

– 20 % от стоимости реализованных (переданных) подакцизных товаров;

– 30 % от таможенной стоимости ввозимых товаров;

2) алкогольная продукция с объемной долей этилового спирта до 9 % включительно (за исключением пива, напитков, изготавливаемых на основе пива, вин, фруктовых вин, игристых вин (шампанских) сидра, пуаре, медовухи):

– 7 % от стоимости реализованных (переданных) подакцизных товаров;

– 10 % от таможенной стоимости ввозимых товаров;

3) вина, фруктовые вина (за исключением игристых вин (шампанских), ликерных вин):

– 6 % от стоимости реализованных (переданных) подакцизных товаров;

– 9 % от таможенной стоимости ввозимых товаров;

4) сидр, пуаре, медовуха:

– 3 % от стоимости реализованных (переданных) подакцизных товаров;

– 8 % от таможенной стоимости ввозимых товаров;

5) игристые вина (шампанские):

– 8 % от стоимости реализованных (переданных) подакцизных товаров;

– 10 % от таможенной стоимости ввозимых товаров;

6) пиво с нормативным (стандартизированным) содержанием объемной доли этилового спирта свыше 0,5 % и до 8,6 % включительно (в том числе безалкогольное пиво), напитки, изготавливаемые на основе пива:

– 5 % от стоимости реализованных (переданных) подакцизных товаров;

– 30 % от таможенной стоимости ввозимых товаров;

7) пиво с нормативным (стандартизированным) содержанием объемной доли этилового спирта свыше 8,6 %:

– 6 % от стоимости реализованных (переданных) подакцизных товаров;

– 30 % от таможенной стоимости ввозимых товаров;

8) табак трубочный, курительный, жевательный, сосательный, нюхательный, кальянный (за исключением табака, используемого в качестве сырья для производства табачной продукции):

– 402 руб. за 1 кг;

– 9) сигары:

– 0,40 руб. за 1 штуку;

10) сигариллы (сигариты), биди, крестек:

– 0,40 руб. за 1 штуку;

11) табак (табачные изделия), предназначенный для потребления путем нагревания:

– 0,7 руб. за 1 штуку;

12) электронные системы доставки никотина, устройства для нагревания табака:

– 30 руб. за 1 штуку;

13) жидкости для электронных систем доставки никотина:

– 1,7 руб. за 1 мл;

14) сигареты, папиросы:

– 0,20 руб. за 1 штуку плюс 1,6 % от стоимости реализованных (переданных) подакцизных товаров, но не менее 0,25 руб. за 1 штуку;

– 0,20 руб. за 1 штуку плюс 1,6 % таможенной стоимости ввозимых товаров, но не менее 0,25 руб. за 1 штуку;

15) ювелирные изделия из драгоценных металлов и камней:

– 10 % от таможенной стоимости товаров.

**Статья 8.** Порядок исчисления и уплаты акцизов

← 1. Уплата акциза при реализации (передаче) налогоплательщиками произведенных ими подакцизных товаров производится исходя из фактической реализации (передачи) указанных товаров за истекший налоговый период не позднее 15-го числа месяца, следующего за истекшим налоговым периодом.

Налогоплательщики обязаны представлять в налоговые органы по месту своего нахождения налоговую декларацию за налоговый период в части осуществляемых ими операций, признаваемых объектом налогообложения в соответствии с настоящим Законом, в срок не позднее 15-го числа месяца, следующего за истекшим налоговым периодом.

Сумма акциза по подакцизным товарам, в отношении которых установлены твердые (специфические) налоговые ставки, исчисляется как произведение соответствующей налоговой ставки и налоговой базы.

Сумма акцизов определяется налогоплательщиками самостоятельно исходя из объекта налогообложения с учетом статьи 5 настоящего Закона и установленных налоговых ставок. При этом сумма акциза в расчетных документах и первичных учетных документах выделяется отдельной строкой.

В случае использования в качестве сырья произведенного на территории Республики Абхазия вина наливом, включая давальческое, по которому на территории Республики Абхазия уже был уплачен акциз, сумма акциза, подлежащая уплате по готовому подакцизному товару, уменьшается на сумму акциза, уплаченного по сырью, использованному для его производства.

При этом в налоговый орган одновременно с налоговыми декларациями представляются следующие документы (их копии):

1) подтверждающие уплату налогоплательщиком соответствующей суммы акциза при приобретении вина наливом, в отношении которого производится налоговый вычет;

2) подтверждающие приобретение вина наливом;

3) подтверждающие факт использования вина наливом для производства реализованной в налоговом периоде алкогольной продукции.

В случае использования вина наливом на давальческой основе представляются копии договора между собственником давальческого сырья и налогоплательщиком о производстве на давальческой основе из указанного вина наливом алкогольной продукции.

2. Порядок взимания налога на ввозимые в Республику Абхазия подакцизные товары определяется уполномоченным органом Республики Абхазия в области таможенного дела в соответствии с таможенным законодательством Республики Абхазия.

**Статья 9.** Порядок подтверждения обоснованности применения освобождения от налогообложения акцизами при экспорте подакцизных товаров

1. В целях настоящего Закона под экспортом товаров признается вывоз товаров, реализуемых налогоплательщиком, с территории Республики Абхазия на территорию другого государства.

2. Для подтверждения обоснованности применения освобождения от налогообложения акцизами при экспорте подакцизных товаров в налоговый орган одновременно с налоговыми декларациями представляются следующие документы (их копии):

1) договоры (контракты), заключенные с налогоплательщиком другого государства (далее – договоры (контракты), на основании которых осуществляется экспорт товаров;

2) выписка банка, подтверждающая фактическое поступление выручки от реализации экспортируемых товаров на счет налогоплательщика-экспортера.

В случае если договором (контрактом) предусмотрен расчет наличными денежными средствами, налогоплательщик представляет в налоговый орган выписку банка (копию выписки), подтверждающую внесение налогоплательщиком полученных сумм на его счет в банке, а также копий приходных кассовых ордеров, подтверждающих фактическое поступление выручки от покупателя указанных товаров.

В случае осуществления внешнеторговых товарообменных (бартерных) операций, предоставления товарного кредита (товарного займа, займа в виде вещей) налогоплательщик-экспортер представляет в налоговый орган документы, подтверждающие ввоз товаров (выполнение работ, оказание услуг), полученных (приобретенных) им по указанным операциям;

3) транспортные (товаросопроводительные) и (или) иные документы, предусмотренные законодательством, подтверждающие перемещение товаров с территории Республики Абхазия на территорию другого государства;

4) иные документы, подтверждающие обоснованность применения освобождения от уплаты акцизов, предусмотренные законодательством Республики Абхазия.

В случае реализации подакцизных товаров на экспорт через комиссионера, поверенного или агента по договору комиссии, договору поручения либо агентскому договору в налоговый орган также предоставляется копия договора поручения, договора комиссии либо агентского договора налогоплательщика с поверенным, комиссионером или агентом, предусматривающих оказание налогоплательщику услуг по осуществлению реализации подакцизных товаров на экспорт.

3. Документы (их копии), предусмотренные настоящей статьей, представляются в налоговый орган в течение 180 календарных дней со дня отгрузки подакцизных товаров.

При непредставлении документов, предусмотренных настоящим пунктом, в установленный срок суммы акциза подлежат уплате в бюджет за налоговый период, на который приходится дата отгрузки подакцизных товаров.

**Статья 10. Ответственность налогоплательщика**

Налогоплательщик, нарушивший настоящий Закон, несет ответственность в соответствии с действующим законодательством Республики Абхазия.

**Статья 11. Заключительные положения**

1. Настоящий Закон вступает в силу с 1 января 2024 года.

2. С 1 января 2024 года признан утратившим силу Закон Республики Абхазия от 8 сентября 1994 года № 163-с «Об акцизах» (с изменениями от 14 июня 1996 № 257-с, 3 июня 1997 года № 330-с-ХІІІ, 23 февраля 1998 года № 405-с-ХІІІ, 19 января 2004 года № 846-с-ХІV, 7 марта 2006 года № 1255-с-ХІV, 27 февраля 2015 года № 3677-с-V, 30 июня 2016 года № 4162-с-V, 29 декабря 2018 года № 4719-с-VI, 20 февраля 2020 года № 4932-с-VI).

3. Инструкции по применению настоящего Закона разрабатываются и утверждаются центральным органом государственного управления, уполномоченным по контролю и надзору в области налогов и сборов, и центральным органом государственного управления, уполномоченным в области таможенного дела.

4. Формы (форматы), порядок представления и заполнения форм налоговых деклараций и прилагаемых к ним документов на бумажном носителе и (или) в электронной форме утверждаются центральным органом государственного управления, уполномоченным по контролю и надзору в области налогов и сборов.

**Принят Народным Собранием – Парламентом Республики Абхазия 5 июля 2023 года**

**А. БЖАНИЯ, Президент Республики Абхазия**

**г. Сухум, 17 июля 2023 года, № 5699-с-VII**

**АПСНЫМЕДИА**

РЕСПУБЛИКАНСКОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ «АПСНЫМЕДИА»

Р/с РГУ «Апснымедиа»:  
4050 3810 0000 0000 0016

Наш адрес: Республика Абхазия, г.Сухум, ул. Званба, 9.  
Тел.: +7 (840) 226-45-11, +7 (840) 226-78-72

И. о. гл. редактора Артавазд Сарецян  
Сайт: gazeta-ra.info E-mail: gazeta\_ra@rambler.ru

МНЕНИЕ РЕДАКЦИИ МОЖЕТ НЕ СОВПАДАТЬ С МНЕНИЕМ АВТОРОВ

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ ДВА РАЗА В НЕДЕЛЮ, ОБЪЕМ — 1 ПЕЧ. Л., ЦЕНА — 20 РУБ.

Материалы внештатных авторов, не заказанные редакцией, принимаются в объеме до 5000 знаков с учетом пробелов. Редакция не вступает в переписку с авторами.